
Záťahy na bieloruských novinárov 
 
V dňoch 27. a 28. marca vykonala Bieloruská bezpečnostná služba (KGB) záťahy 
v kanceláriách zahraničných vysielateľov Rádio Ratsia a Európske rádio pre Bielorusko 
v Minksu. Prehliadky vykonala aj v bytoch nezávislých novinárov v Minsku, Breste, 
Vitebsku, Gomeli, Grodne a iných menších mestách v Bielorusku. Väčšina z nich 
spolupracovala s Rádiom Ratsia, Európskym rádiom pre Bielorusko a televíziou Belsat. 
Bezpečnostná služba zhabala niekoľko počítačov a iné technické vybavenie.  
 
Prehliadky sa oficiálne uskutočnili ako súčasť trestného stíhania vo veci karikatúr 
bieloruského prezidenta Alexandra Lukašenka. Žanna Litvinová, predsedníčka Bieloruskej 
asociácie novinárov naznačila, že išlo jednoducho o odvetu úradov za objektívne 
spravodajstvo novinárov o udalostiach z 25. marca (masová demonštrácia pri príležitosti 
Dňa slobody) a za celkové pravdivé informovanie o situácii v krajine. Organizácia 
vyjadrila pochybnosti o tom, či existovali „primerané a zákonné dôvody“ na vykonanie 
prehliadok. 
 
Väčšina spoločností, ktorých novinári boli prehľadaní, sú financované Európskou úniou 
a vysielajú z Poľska. Napriek tomu zamestnávajú v Bielorusku vcelku veľký okruh 
spolupracovníkov. Podľa bieloruského ministerstva zahraničných vecí boli razie vykonané 
iba na novinárov, ktorí údajne nezákonne pracujú v Bielorusku. Rádiu Ratsia, 
Európskemu rádiu pre Bielorusko a Belsatu nebola udelená vládna akreditácia. 
 
Zdroje: 
Kommersant, Charter 97, Office for a Democratic Belarus 
 
 
 
Ďalšie znižovanie personálu na americkej ambasáde 
 
Minsk ohlásil 31. marca svoje rozhodnutie znížiť počet pracovníkov na bieloruskej 
ambasáde vo Washingtone. Rovnaký krok odporučil Spojeným štátom americkým. O pár 
dní na to, 2. apríla, zašlo Bieloruské ministerstvo zahraničných vecí ešte ďalej a uviedlo, 
že Bielorusko chystá zníženie počtu svojich diplomatických predstaviteľov v USA na 
sedem. Zároveň naznačilo, že USA by v krajine mali ponechať tiež iba sedem zástupcov. 
Tieto kroky prišli po tom, čo americká ambasáda po predchádzajúcej požiadavke 
bieloruských úradov znížila začiatkom marca personál na americkej ambasáde o polovicu 
- na 17 ľudí. 
 
Bieloruské ministerstvo zahraničných vecí vysvetlilo, že rozhodnutie bolo prijaté, nakoľko 
americká vláda „opakovane odmietla zrušiť dodatočné ekonomické reštrikčné opatrenia” 
proti spoločnosti Belnaftechim, ako aj po zvážení konzistentnej politiky americkej vlády 
namierenej na znižovanie kontaktov s bieloruskou stranou.” 
 
Predstaviteľ amerického ministerstva vnútra uviedol, že Washington považuje požiadavku 
bieloruskej vlády za nezákonnú a neodôvodnenú a že vzniknutá situácia je dôkazom, že 
sankcie Washingtonu voči petrochemickému koncernu Belneftechim fungujú.  
 
Zdroj: 
Office for a Democratic Belarus 
 


